

■ 人民日報署名文章

# 邁好第一步 見到新氣象

## ——習近平總書記關於“十四五”開好局起好步重要論述綜述

■ 人民日報記者 汪曉東  
李翔 邝西曦

“過去一百年，中國共產黨向人民、向歷史交出了一份優異的答卷。現在，中國共產黨團結帶領中國人民又踏上了實現第二個百年奮鬥目標新的趕考之路。”今年7月1日，習近平總書記在慶祝中國共產黨成立100周年大會上指出。

“進京趕考”——72年前，黨中央離開西柏坡時，毛澤東同志豪邁宣示。“‘趕考’遠未結束”——黨的十八大以來，習近平總書記多次強調。

2020年10月29日，黨的十九屆五中全會通過《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和二〇三五年遠景目標的建議》。

今年3月11日，十三屆全國人大四次會議表決通過了關於國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和2035年遠景目標綱要的決議，決定批准這個規劃綱要。

在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，經過全黨全國各族人民持續奮鬥，我們實現了第一個百年奮鬥目標，在中華大地上全面建成了小康社會，歷史性地解決了絕對貧困問題，正在意氣風發向着全面建成社會主義現代化強國的第二個百年奮鬥目標邁進！

開局關係全局，起步決定後勢。走好“新的趕考之路”，第一步很關鍵。

習近平總書記指出：“做好今年經濟社會發展工作、邁好‘十四五’時期我國發展第一步，至關重要。第一步要邁准邁穩，邁出新氣象，邁出新成效。”

一次次重要會議、一次次考察調研，圍繞“十四五”開好局、起好步，習近平總書記發表一系列重要講話，作出一系列重要指示，引領“中國號”巨輪乘風破浪、行穩致遠。

今年一季度國內生產總值同比增長18.3%，二季度同比增長7.9%，上半年同比增長12.7%，統籌疫情防控和經濟社會發展的成果得到了持續拓展和鞏固，經濟運行持續穩定恢復，中國經濟穩中加勁、穩中向好，“十四五”實現穩開局！

**進入新發展階段，國內外環境的深刻變化既帶來一系列新機遇，也帶來一系列新挑戰，要善於在危機中育先機、於變局中開新局**

正確認識黨和人民事業所處的历史方位和發展階段，是我們黨明確階段性中心任務、制定路線方針政策的根本依據，也是我們黨領導革命、建設、改革不斷取得勝利的重要經驗。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央統籌推進“五位一體”總體布局、協調推進“四個全面”战略布局，推動黨和國家事業取得历史性成就、發生历史性變革，推動中國特色社會主義進入了新時代。

“十四五”時期是我國全面建成小康社會、實現第一個百年奮鬥目標之後，乘勢而上全面建設社會主義現代化國家新階段、向第二個百年奮鬥目標邁進的第一個五年，我國將進入新發展階段。”

“作出這樣的戰略判斷，有着深刻的依據。”今年1月11日，在省部級主要領導幹部學習貫徹黨的十九屆五中全會精神專題研討班開班式上，習近平總書記從理論依據、历史依據、现实依据3個維度，對新發展階段作了深刻闡述。

“當今世界正經歷百年未有之大變局。最近一段時間以來，世界最突出的特點就是一個‘亂’字，而這個趨勢看來會延續下去。”習近平總書記指出，“同時，我們必須清醒看到，當前和今後一個時期，雖然我國發展仍然處於重要戰略機遇期，但機遇和挑戰都有新的發展變化，機遇和挑戰之大都前所未有，總體上機遇大於挑戰。”

習近平總書記強調：“全黨必須繼續謙虛謹慎、艱苦奮鬥，調動一切可以調動的積極因素，團結一切可以團結

的力量，全力办好自己事，锲而不舍实现我们的既定目标。”

2020年8月24日，習近平總書記主持召開經濟社會領域專家座談會時，從國際國內兩方面分析了新發展階段面臨的新機遇新挑戰，強調“進入新發展階段，國內外環境的深刻變化既帶來一系列新機遇，也帶來一系列新挑戰，是危機并存、危中有机、危可轉機”。

習近平總書記指出：“我們要辯證認識和把握國內外大勢，統籌中華民族伟大复兴戰略全局和世界百年未有之大變局，深刻認識我國社會主要矛盾發展變化帶來的新特征新要求，深刻認識錯綜複雜的國際環境帶來的新矛盾新挑戰，增強機遇意識和風險意識，準確識變、科學應變、主動求變，勇於開頂風船，善於轉危為機，努力實現更高质量、更有效率、更加公平、更可持續、更為安全的發展。”

2020年8月25日，習近平總書記主持召開黨外人士座談會時指出：“要深刻認識新發展階段，深刻認識新發展階段的新特征新要求，积极主动迎接挑战，发扬斗争精神，努力化危为机，解决一系列影响高质量发展的结构性、周期性、体制性问题，培育强劲持续的发展新动能，不断实现人民对美好生活的向往。”

志不求易者成，事不避难者进。“要发扬斗争精神，敢于斗争、善于斗争，根据形势变化及时调整斗争策略，团结一切可以团结的力量，调一切积极因素，不断夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利。”2020年9月8日，習近平總書記在全國抗击新冠肺炎疫情表彰大會上指出。

2020年9月17日，習近平總書記在湖南長沙主持召開基層代表座談會時指出，“我經常講，中華民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。苦难铸就辉煌，没有一个国家、民族的现代化是顺风顺水当实现的。尽管国际国内形势发生了深刻复杂变化，但我国经济稳中向好、长期向好的基本盘没有变，我国经济潜力足、韧性强、活力足，回旋空间大、政策工具多的基本特点没有变，我国发展具有的多方面优势和条件没有变。”

2020年11月24日，習近平總書記在全國勞動模範和先進工作者表彰大會上指出：“從2021年開始，我國將進入‘十四五’時期，這是乘勢而上開啟全面建設社會主義現代化國家新階段、向第二個百年奮鬥目標邁進的第一個五年。立足新發展階段，貫徹新發展理念，構建新發展格局，推動高質量發展，在危機中育先機、於變局中開新局，必須緊緊依靠工人階級和廣大勞動群眾，開啟新階段，揚帆再出發。”

“度之往事，驗之來事，參之平素，可則決之。”今年是我國建黨100周年，也是“十四五”開局之年，黨中央決定在全黨集中開展黨史學習教育。

“回望過往的奮鬥路，眺望前方的奮進路，我們必須把黨的歷史學習好、總結好，把黨的成功經驗傳承好、發揚好。”今年2月20日，習近平總書記在黨史學習教育動員大會上指出。

習近平總書記強調：“大家想一想，在我國這樣一個14億人口的国家实现社会主义现代化，这是多么伟大、多么不易！要教育引导全党大力弘扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。”

今年7月1日，習近平總書記在慶祝中國共產黨成立100周年大會上指出：“新的征程上，我們必須增強忧患意識、始終居安思危，貫徹總體國家安全觀，統籌發展和安全，統籌中華民族伟大复兴戰略全局和世界百年未有之大變局，深刻認識我國社會主要矛盾發展變化帶來的新特征新要求，深刻認識錯綜複雜的國際環境帶來的新矛盾新挑戰，敢於鬥爭、善於鬥爭，逢山開道、遇水架橋，勇於戰勝一切風險挑戰！”

**新發展理念是一個整體，必須完整把握、準確理解、全面落實，把新發展理念貫徹到經濟社會發展全過程和各領域**

我們黨領導人民治國理政，很重要的一个方面就是要回答好实现什么样的

发展、怎样实现发展这个重大问题。

習近平總書記指出：“理念是行動的先導，一定的發展實踐都是由一定的發展理念來引領的。發展理念是否對頭，從根本上決定着發展成效乃至成敗。實踐告訴我們，發展是一個不斷變化的進程，發展環境不會一成不變，發展條件不會一成不變，發展理念自然也不會一成不變。”

黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央對經濟形勢進行科學判斷，對發展理念和思路作出及時的調整，引導我國經濟發展取得了歷史性成就、發生了歷史性變革。

2015年10月，習近平總書記在黨的十八屆五中全會上提出了創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念，強調創新發展注重的是解決發展動力問題，協調發展注重的是解決發展不平衡問題，綠色發展注重的是解決人與自然和諧問題，開放發展注重的是解決發展內外聯動問題，共享發展注重的是解決社會公平正義問題，強調堅持新發展理念是關係我國發展全局的一場深刻變革。

2020年10月26日，習近平總書記在《關於〈中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和二〇三五年遠景目標的建議〉的說明》中指出：“建議稿起草的總體考慮是，按照黨的十九大對實現第二個百年奮鬥目標作出的分兩個階段推進的戰略安排，綜合考慮未來一個時期國內外發展趨勢和我國發展條件，緊緊抓住我國社會主要矛盾，深入貫徹新發展理念，對‘十四五’時期我國發展作出系統謀劃和戰略部署。”

習近平總書記強調：“以推動高質量發展為主題，必須堅定不移貫徹新發展理念，以深化供給側結構性改革為主線，堅持質量第一、效益優先，切實轉變發展方式，推動質量變革、效率變革、動力變革，使發展成果更好惠及全體人民，不斷實現人民對美好生活的嚮往。”

今年1月11日，習近平總書記在省部級主要領導幹部學習貫徹黨的十九屆五中全會精神專題研討班開班式上指出：“黨的十八大以來我們對經濟社會發展提出了許多重大理論和理念，其中新發展理念是最重要、最主要的。”“全黨必須完整、準確、全面貫徹新發展理念。”

習近平總書記強調：“人民是我們黨執政的最深厚基礎和最大底氣。為人民謀幸福、為民族謀復興，這既是我們黨領導現代化建設的出發點和落腳點，也是新發展理念的‘根’和‘魂’。只有堅持以人民為中心的發展思想，堅持發展為了人民、發展依靠人民、發展成果由人民共享，才有正確的發展觀、現代化觀。”

習近平總書記指出：“我國發展已經站在新的歷史起點上，要根據新發展階段的新要求，堅持問題導向，更加精準地貫徹新發展理念，切實解決發展不平衡不充分的問題，推動高質量發展。”“總之，進入新發展階段，對新發展理念的理應要不斷深化，舉措要更加精準務實，真正實現高質量發展。”

今年1月28日，習近平總書記主持十九屆中共中央政治局第二十七次集體學習時指出：“新發展理念是一個系統的理论体系，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了我国关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。全党必须完整、准确、全面贯彻新發展理念，確保‘十四五’時期我國發展開好局、起好步。”

習近平總書記強調：“新發展理念是一個整體，堅持創新發展、協調發展、綠色發展、開放發展、共享發展，全黨全國要統一思想、協調行動、開拓前進。無論是中央層面還是部門層面，無論是省級層面還是省以下各級層面，在貫徹落實中都要完整把握、準確理解、全面落實，把新發展理念貫徹到經濟社會發展全過程和各領域。”

今年3月5日，習近平總書記參加十三屆全國人大四次會議內蒙古代表團審議時指出：“新發展理念是一個整體，必須完整、準確、全面理解和貫徹，着力服務和融入新發展格局。”

今年3月25日，習近平總書記在福建考察時指出：“推動高質量發展，首先要完整、準確、全面貫徹新發展理念。新發展理念和高質量發展是內在統一的，高質量發展就是體現新發展理念的發展。”

今年4月27日，習近平總書記在廣

西考察時強調：“推動經濟高質量發展，既要深刻認識貫徹新發展理念、構建新發展格局對推動地方高質量發展的原則要求，又要準確把握本地區在服務和融入新發展格局中的比較優勢，走出一條符合本地實際的高質量發展之路。”

**以更加堅定的思想自覺、精準務實的舉措、真抓實幹的勁頭，推動構建新發展格局取得扎扎實實成效**

我國作為一個人口眾多和超大市場規模的社會主義國家，在邁向現代化的歷史進程中，必然要承受其他國家都不曾遇到的各種壓力和嚴峻挑戰。

近几年，随着全球政治经济环境变化，逆全球化趋势加剧，有的国家大搞单边主义、保护主义，传统国际循环明显弱化。在这种情况下，必须把发展立足点放在国内，更多依靠国内市场实现经济发展。

以習近平同志為核心的黨中央高瞻遠矚、審時度勢，提出加快構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，這是一項關係我國發展全局的重大戰略任務。

習近平總書記指出：“‘不困在於早慮，不窮在於早豫。’隨着我國社會主要矛盾變化和國際力量對比深刻調整，我國發展面臨的內外風險空前上升，必須增強憂患意識、堅持底線思維，隨時準備應對更加複雜困難的局面。”“要堅持政治安全、人民安全、國家利益至上有機統一，既要敢於鬥爭，也要善於鬥爭，全面做強自己，特別是要增強威懾的實力。”

習近平總書記回顧了構建新發展格局這一重大戰略任務提出的過程：“新冠肺炎疫情期間，我到幾個省進行調查研究，深入了解抗疫情況，調研復工復產中出現的問題。我在浙江考察時發現，在疫情沖擊下全球產業鏈供應鏈發生局部斷裂，直接影響到我國國內經濟循環。當地不少企業需要的國外原材料進不來，海外人員來不了，貨物出不去，不得不停工停產。我感覺到，現在的形勢已經不一樣了，大進大出的環境條件已經變化，必須根據新的形勢提出引領發展的新思路。所以，去年4月，我就提出要建立以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，黨的十九屆五中全會對構建新發展格局作出全面部署。”

習近平總書記強調：“這是把握未來發展主動權的戰略性布局和先手棋，是新發展階段要着力推動完成的重大歷史任務，也是貫徹新發展理念的重大舉措。”

2020年4月10日，習近平總書記主持召開中央財經委員會第七次會議時指出：“國內循環越順暢，越有利於對全球資源要素的吸引力場，越有利於構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，越有利於形成參與國際競爭和合作新優勢。”

2020年8月24日，習近平總書記主持召開經濟社會領域專家座談會時指出：“今年以來，我多次講，要推動形成以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局。這個新發展格局是根據我國發展階段、環境、條件變化提出來的，是重塑我國國際合作和競爭新優勢的戰略抉擇。”

“當然，新發展格局決不是封閉的國內循環，而是開放的國內國際雙循環。”

習近平總書記強調：“我國在世界經濟中的地位將持續上升，同世界經濟的聯繫會更加緊密，為其他國家提供的市場機會將更加廣闊，成為吸引國際商品和要素資源的巨大引力場。”

2020年10月26日，習近平總書記在《關於〈中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和二〇三五年遠景目標的建議〉的說明》中指出：“我國有14億人口，人均國內生產總值已突破1.7萬美元，是全球最大和最有潛力的消費市場，具有巨大增長空間。改革開放以來，我們遭遇過很多外部風險沖擊，最終都能化險為夷，靠的就是办好自己事，把發展立足點放在國內。”

習近平總書記強調：“構建新發展格局，要堅持擴大內需更多依靠國內市場，形成國民經濟良性循環。”

“構建新發展格局的關鍵在於經濟循環的暢通無阻，就像人們講的要調理

好氣攝全身陰陽氣血的任督二脈。經濟活動需要各種生產要素的組合在生产、分配、流通、消費各环节有机衔接，从而实现循环流转。”今年1月11日，習近平總書記在省部級主要領導幹部學習貫徹黨的十九屆五中全會精神專題研討班開班式上強調，“在我國發展現階段，暢通經濟循環最主要的任務是供給側有效暢通，有效供給能力強可以穿透循環堵點，消除瓶頸制約，可以創造就業和提供收入，從而形成需求能力。”

今年2月19日，習近平總書記主持召開中央全面深化改革委員會第十八次會議時指出：“全面深化改革貫徹新發展理念，構建新發展格局緊密關聯，要完整、準確、全面貫徹新發展理念，扭住構建新發展格局目標任務，更加精準地出台改革方案，推動改革向更深層次挺進，發揮全面深化改革在構建新發展格局中的關鍵作用。”

今年7月9日，習近平總書記主持召開中央全面深化改革委員會第二十次會議時指出：“加快構建新發展格局，是我們把握未來發展主動權的戰略舉措，是為了在各種可以預見和難以預見的驚濤駭浪中增強我們的生存力、競爭力、發展力、持續力，是一場需要保持頑強鬥志和戰略定力的攻堅戰、持久戰，要自覺把本地區本部門工作納入構建新發展格局中統籌考慮和謀劃，以更加堅定的思想自覺、精準務實的舉措、真抓實幹的勁頭，推動構建新發展格局取得扎扎實實成效。”

**心懷“國之大者”，不斷提高把握新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局的政治能力、戰略眼光、專業水平**

經濟工作從來都不是抽象的、孤立的，而是具體的、聯系的。

進入新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，是由我國經濟社會發展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的，三者緊密關聯。

習近平總書記指出：“立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，推動高質量發展，是當前和今後一個時期全黨全國必須抓緊抓好的工作。”

習近平總書記強調：“只有站在政治的高度，對黨中央的大政方針和決策部署才能領會更透徹，工作起來才能更有預見性和主動性。”

2020年12月召開的中央經濟工作會議指出：“適應新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，必須加強黨的全面領導，善於用政治眼光觀察和分析經濟社會問題，真抓實幹把黨中央決策部署貫徹到經濟工作各方面。”“各級領導幹部要提煉專業化能力，努力成為領導構建新發展格局的行家里手。”

今年1月11日，習近平總書記在省部級主要領導幹部學習貫徹黨的十九屆五中全會精神專題研討班開班式上指出：“各級領導幹部特別是高級幹部必須立足中華民族伟大复兴戰略全局和世界百年未有之大變局，不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力，心懷‘國之大者’，不斷提高把握新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局的政治能力、戰略眼光、專業水平，敢於担当、善於作為，把黨中央決策部署貫徹落实好。”

今年1月28日，習近平總書記主持十九屆中共中央政治局第二十七次集體學習時指出：“完整、準確、全面貫徹新發展理念，是經濟社會發展的工作要求，也是十分重要的政治要求。越是形勢復雜、任務艱巨，越要堅強黨的全面領導和黨中央統一領導，越要把黨中央關於貫徹新發展理念的要求落實到工作中去。”

習近平總書記強調：“各級黨組織和領導幹部要有很強的責任意識，守土有責、守土負責、守土盡責，無論什麼時候，該做的、該負的責任，要勇於擔當，頂著壓力也要干；該負的責任，要勇於擔當，頂著壓力也要干；該負的責任，要勇於擔當，頂著壓力也要干。”

黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央把脫貧攻堅擺在治國理政的突出位置，把脫貧攻堅作為全面建成小康社會的底線任務，組織開展了聲勢浩大的脫貧攻堅人民戰爭，黨和人民披荊斬棘、櫛風沐雨，發揚釘釘子精神，敢於啃硬骨頭，攻克了一個又一個貧中之貧、堅中之堅，脫貧攻堅取得了重大歷史性成就。

今年2月25日，習近平總書記在全國

脫貧攻堅總結表彰大會上指出：“脫貧攻堅戰的全面勝利，標志著我們黨在團結帶領人民創造美好生活、實現共同富裕的道路上邁出了堅實的一大步。同時，脫貧摘帽不是終點，而是新生活、新奮鬥的起點。解決發展不平衡不充分問題，縮小城鄉區域發展差距、實現人的全面發展和全體人民共同富裕仍然任重道遠。我們沒有任何理由驕傲自滿、松勁歇腳，必須乘勢而上、再接再厲、持續奮鬥。”

當今世界，百年未有之大變局正加速演進，我國正處在實現中華民族伟大复兴的關鍵時期，我們實現了全面建成小康社會的奮鬥目標，脫貧攻堅戰取得全面勝利，全面建設社會主義現代化國家新階段順利開局，同時我們在前進道路上仍面臨著許多難關和挑戰。風險越大、挑戰越多、任務越重，越要加強黨的作風建設，以好的作風振奮精神、激發鬥志、樹立形象、贏得民心。

今年3月1日，習近平總書記在中央黨校（國家行政學院）中青年幹部培訓班開班式上指出：“敢於鬥爭是我們黨的鮮明品格。我們黨依靠鬥爭走到今天，也必然要依靠鬥爭贏得未來。開局全面建設社會主義現代化國家新階段，立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，面臨的風險和考驗一點也不會比過去少。年輕幹部要自覺加強鬥爭歷練，在鬥爭中成長提高，努力成為敢於鬥爭、善於鬥爭的勇士。”

今年3月7日，習近平總書記參加十三屆全國人大四次會議青海代表團審議時強調：“要始終把最廣大人民根本利益放在心上，堅定不移增進民生福祉，把高質量發展同滿足人民美好生活需要緊密結合起來，推動堅持生態優先、推動高質量發展、創造高品質生活有機結合、相得益彰。”

今年7月1日，習近平總書記在慶祝中國共產黨成立100周年大會上指出：“新的征程上，我們必須堅持黨的基本理論、基本路線、基本方略，統籌推進‘五位一體’總體布局、協調推進‘四個全面’戰略布局，全面深化改革開放，立足新發展階段，完整、準確、全面貫徹新發展理念，構建新發展格局，推動高質量發展，推進科技自立自強，保證人民當家作主，堅持依法治國，堅持社會主義核心價值體系，堅持在發展中保障和改善民生，堅持人與自然和諧共生，協同推進人民富裕、國家強盛、中國美滿。”

這是一次別有深意的行程——

今年4月25日上午，廣西考察第一站，習近平總書記首先來到位於桂林全州縣刁江鎮的紅軍先鋒烈士殉難紀念園，緬懷革命先烈、赓續共產黨人的精神血脈。

“革命理想高於天。正是因為紅軍是一支有理想信念的革命軍隊，才能視死如歸、向死而生，一往無前、絕境重生，迸發出被一切敵人壓倒而是壓倒一切敵人的英雄氣概。為什麼中國革命在別人看來是不可能成功的情況下居然成功了？成功的奧秘就在這裡。”

習近平總書記深刻闡釋湘江戰役的重大意義。

習近平總書記堅定地說：“我們對實現第二個百年奮鬥目標、實現中華民族伟大复兴就應該抱有這樣的必勝信念。”

習近平總書記的話振聾發聵，穿越時空。

今年2月10日，習近平總書記在春節團拜會上指出：“在中華文化里，牛是勤勞、奉獻、奮進、力量的象征。人們把為民服務、無私奉獻比喻為孺子牛，把创新发展、攻坚克难比喻為拓荒牛，把艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻為老黃牛。拓荒牛、老黃牛精神，以不怕苦、能吃苦的牛勁牛力，不用揚鞭自奮蹄，繼續為中華民族伟大复兴辛勤耕耘、勇往直前，在新時代創造新的時代輝煌！”

“十四五”已經開局，全面建設社會主義現代化國家的新階段已經開局，實現中華民族伟大复兴進入了不可逆轉的歷史進程。我們坚信，有中國共產黨的堅強領導，有全國各族人民的緊密團結，全面建設社會主義現代化國家的目標一定能夠實現，中華民族伟大复兴的中國夢一定能夠實現！

讓我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，頑強拼搏、不懈奮鬥，逢山開道、遇水架橋，堅定理想信念，抱定必勝信心，勇於戰勝前進道路上的每一切風險挑戰，向着實現第二個百年奮鬥目標奮勇前進，加油、努力，再長征！”

（載8月3日人民日報 新華社北京8月2日電）

# 從兩個20%左右感受上海經濟發展新動能

器械注冊證。

包括智能機器人在內，今年上半年，上海的战略新兴产业总產值同比增长19.6%，兩年平均增長12.3%。其中，新能源汽車、新能源和高端裝備產業表現尤為突出，產值同比分別增長2.5倍、32.1%和24.5%。

新動能加速“接棒”的背后，是持之以恆的創新布局和研發投入。目前，上海正在加快建設硬X射線自由電子激光裝置、上海光源二期等國家重大科技基礎設施項目。聚焦集成電路、生物醫藥

人工智能三大先導產業的“上海方案”，102項重點任務已全面啟動。

將二氧化碳通過化學反應“固定”下來，由此制成的新型材料可以用在操場跑道上。在跨國企業科思創(上海)投資有限公司，這樣的新業務讓人“脑洞大開”。

“上海的‘店小二’服務讓我們感受很深。去年疫情期間，我們將位於上海的管理型地區總部，升級為集投資、管理和研發於一體的多功能复合型地區總部。”科思創集團中國區總裁雷煥烈說。

科思創的事例是一個縮影。今年以

來，上海將提升城市軟實力放在突出位置。不斷优化的营商环境、持續改善的人居環境，使上海的城市吸引力進一步增強。

對總部經濟“增能”，是不少外國投資者的選擇。今年上半年，上海新增跨國公司累計在滬設立，我國在世界經濟中的地位將持續上升，同世界經濟的聯繫會更加緊密，為其他國家提供的市場機會將更加廣闊，成為吸引國際商品和要素資源的巨大引力場。”

上海不僅是最受外商青睞的投資首

選地之一，也吸引民企紛紛“搶灘”。在上海青浦的西虹橋片區，年初破土動工的美的全球創園區，近300人的施工團隊正在加快基礎建設。越來越多的民營企業在上海設立國際總部、研發總部、第二總部。

企業展簽約面積已達36萬平方米的預期目標，參展世界500強和行業龍頭數量達到去年全年水平；國家展首次採用虛擬現實、三維建模等技術手段，已有50多個國家踴躍參展——儘管有疫情等因素影響，第四屆進博會籌備正酣。

既要看到長期向好的基本盤，又要看

到前進中的困難挑戰。上海市委市政府提出，下半年將狠抓重大項目擴投資、重大活動促消費、重大平台增動能、重大政策穩企業，加快打造國內大循環的中心節點、國內國際雙循環的戰略樞紐。

推進浦東新區高水平台改革開放、打造社會主義現代化建設引領區，是上海工作的重中之重。近期，上海召開了全市層面的動員大會，將圍繞“兩特四區一中心一樣板一保障”來推進引領區建設。

“上海將切實增強比學趕超的精氣神和謀定快動的執行力，加快把改革紅利轉化為增長動力 and 發展優勢，確保‘十四五’良好開局。”上海市發展改革委主任華源說。

新華社記者 何欣榮 郭敬丹  
(據新華社上海8月2日電)